

让传统膏方“飞入”寻常百姓家

——市中医医院发挥中医药特色优势传承国粹精华守护群众健康记事

李晓菲



平日爱喝养生茶，夏季贴上三伏贴，冬天吃着养生膏……如今，随着传统中医药日益融入大众生活，中医养生已成为许多人普遍的健康生活方式。

古语云：“一勺膏滋，十汤药。”按照中医“春生、夏长、秋收、冬藏”的原则，冬季是一年中最佳的进补季节。入冬以来，膏方这一传统养生调补上品受到越来越多市民的追捧。11月7日，市中医医院第十三届膏方节如期启动，更是将这场普通的“养生局”拉向了“高端局”。医院膏方节开展期间，省内外多位名老中医为市民把脉问诊，普及冬令养生知识、膏滋疗疾进补优势，让过去颇具神秘色彩的膏方真正走进寻常人家，成为群众改善体质、祛病延年的“心头好”。

又逢冬令进补季 膏方专家话膏方

《黄帝内经》中提到，“冬三月，此谓闭藏。水冰地坼，勿扰乎阳……此冬气之应，养藏之道也。”意思是说冬季是封藏的季节，是补充和收藏营养精华、恢复健康的大好时机，娓娓道出了千百年来我国医学关于冬季养生的智慧。

“常言道，冬令进补，春来打虎。冬季是一年四季中最佳的进补时节，在这段时间以膏方调补，能最大限度发挥药效，为身体储备能量，使来年阳气生发之时更有力量。”来自中医药世家的市中医医院治未病科主任、主任医师王凯军对流传千年的膏方颇有研究。他说，膏方又叫膏滋，是中医药中滋补调养、调节人体机能状态的集大成者，具有补虚扶弱、纠偏固本、随症加减、量体裁方的特点，在未病先防、有病早治、既病防变、病愈防复发等方面有着很好的效果。从古至今，冬季吃膏是不少“养生达人”的生活习惯，而我市眉县、太白县等周边群众也有每年冬季以猪皮制膏的风俗。

膏方历史悠久，起于汉唐历经宋代，至明清进入成熟鼎盛时期，浓缩了千年的中医药文化精华。而这一料膏中胶的选用至关重要，其关乎膏的功用。“提到滋补的胶药，人们总认为阿胶是必备的，其实这是误解。”王凯军说，制作膏方的胶药有很多种，阿胶只是其中之一，它是由马科动物驴、马的皮去毛后经过熬制而成的固体胶块，性味甘、平，能补血止血、滋阴润燥，适用于血虚、阴虚等病证，但脾胃虚弱、消化不良的人要慎服。除了阿胶以外，还有猪皮熬制的固原胶、牛皮熬制的黄明胶、乌龟的甲壳熬煮成的龟板胶以及梅花鹿或马鹿的角煎熬所得的鹿角胶等，各种胶的来源不同，其功效、禁忌也各不相同。开膏方选用胶类时，开方者需按其各自功效特点，针对不同体质辨证选用，以求气血和顺，五脏六腑达到阴阳平衡，但切勿将多种药胶任意叠加，否则不仅会削弱药力，还会因为过于滋腻而影响服膏者的正常饮食。

膏方由中药饮片、细料、胶类、糖类和辅料等组成，是一种具有高级营养滋补和治疗预防综合作用的专制成药，是益精髓、健筋骨、祛病补虚的上品。“古代只有皇亲国戚才能享用膏方，现在随着人们生活水平的提高，大家的健康意识也提高了，加之我们医院连续开展了十三届膏方节，早已让膏方这一‘旧时王谢堂前燕’飞入了寻常百姓家。”王凯军说，经过十多年来对膏方文化的宣传，膏方已成为我市不少人滋补身体、调理疾病的选择，更成为市中医医院以仁术润泽万家的特色中医产品。

扶正祛邪抢先机 疗疾养生两相宜

“天一冷就咳嗽得厉害，尤其早上起来痰特别多。”“前两天感冒好了后，就留下了咳嗽的病根，有时候晚上咳得根本睡不着。”……进入冬季后，呼吸道疾病进入高发期，很多市民都被咳嗽困扰，更有甚者日常生活都会受到影响，许多市民考虑通过中

药来调理身体。

对此，呼吸与危重症医学科主任医师、中医博士司东波表示，呼吸道疾病主要归因于气温波动导致人体呼吸道黏膜防御力减弱所致。如果病情处于急性期，如发烧、咳嗽、咳痰等症状严重，此时可服用中药汤剂，疏风解表、缓解症状；而对于慢性支气管炎、慢性阻塞性肺病等慢性呼吸系统疾病患者来说，服用膏方效果更佳。“慢性病三分治七分养，而膏方刚好是一种具有滋补和治疗双重功效的中药膏剂，既能靶向治病，也能调理人体五脏六腑，祛病强身提高机体免疫力。”司东波笑着说，一料膏基本能吃一两个月，补益、补虚徐徐图之，从而达到治病和养生兼具的效果，气血充足、脾胃康健，也有利于预防来年春季过敏性呼吸系统疾病以及传染性呼吸系统疾病的发生。

古籍有载：五脏六腑皆令人咳，非独肺也。可见咳嗽不只和肺有关，与其他脏腑也有联系。膏方通过辨证施治，结合个体体质差异，对五脏六腑进行了系统性调理、保养，且药力温和而绵长，可以说是长期受慢性呼吸系统疾病困扰的患者的最佳选择。

“向医生，我又来找你开药了。”11月4日一大早刚上班，市中医医院心血管内科2病区副主任、副主任医师向宗兴就被王大爷堵了个正着，作为服用膏方后的受益者，今年医院膏方节还没开始，王大爷就等不及了。

王大爷今年已经80岁了，10年前被确诊为心肌梗死、心力衰竭、心房颤动，且心衰时有发作，只要稍一活动就胸闷气短、浑身乏力，两个脚踝也肿得像“大馒头”，这么多年他可以说是医院的常客了。去年11月，王大爷听朋友说膏方对治病有好处，就抱着试试看的心态来到市中医医院心血管内科。接诊专家向宗兴经过辨证分析后发现，王大爷为心力衰竭，有气虚血瘀之证，遂决定在既定治疗方案的基础上，按照其体质、病情开具了益气养阴、活血利水的膏方进行长期调理。服用膏方后，今年王大爷心衰次数和住院次数明显减少，这不今年早早就来开膏方了。

“膏方其实是一项综合治疗方案，即治病和防病相结合、扶正和祛邪相结合、调理和滋补相结合。”向宗兴解释说，心血管疾病患者临床表现不一，医生通过望、闻、问、切，明辨虚实及脏腑病位，再以膏方辨证施治，补其不足、泻其有余、和其气血、平其阴阳，通过统筹肌体全局，从而改善临床症状、增强体质，使个体的抗病能力和生活质量得以提高。他提醒心脑血管疾病患者，在服用膏方期间，对基础疾病的常规治疗药物不得忽略，应继续服用，谨遵医嘱。

冬季早晚温差大，导致血管收缩明显，各类心脑血管疾病处于“危险季”。膏方因其补益润养、药力缓和持久、调治结合等特点，在神经系统疾病的防治中具有独特的优势和特色。尤其对于脑卒中、痴呆、帕金森病、癫痫、偏头痛、失眠等疾病的防治疗效显著。“神经系统疾病多数因虚致病，或因虚致实而发病，中药治疗神经系统疾病有数千年的历史。”脑系中心神经内科4病区副主任医师石春明说起膏方疗疾如数家珍。他说，神经系统疾病急性期或发作期常虚实夹杂，以标实为主，而恢复期或缓解期多以本虚为主。膏方根据患者体质，调整气血阴阳、匡扶正气，为治本之剂，同时又通过望、闻、问、切，辨证论治，有标本兼治之功效。膏方调节脏腑，补益先天和后天之本，能减少症状的反复发作或疾病的复发，有助于延缓疾病的进程，促进躯体的康复等。冬令进补用膏方能收到事半功倍的效果。

膏方要运化吸收离不开脾胃这一关键“枢纽”，那么患有慢性消化道疾病的人能服用膏方吗？带着这一疑问，笔者走访了市中医医院消化内科1病区副主任、主任医师张征。他

说：“中医常说‘脾胃乃后天之本’‘脾胃损伤百病由生’，膏方则是中医补益脾胃、调理全身脏器的最佳手段，功能性消化不良、慢性浅表性胃炎、萎缩性胃炎、消化道肿瘤及术后以及亚健康状态患者都能服用。这几年，我们科室通过膏方调理治疗脾胃疾病的患者不在少数。”对于膏方调理脾胃的优势，张征介绍，膏方治疗、调理脾胃疾病会从整体出发、辨证施方，针对肝胃不和、脾胃虚寒、胃阴亏虚、湿热血虚等疾病，采用舒肝和胃、温中健脾、滋阴养胃、清热解毒、祛湿化痰等相关药材，灵活配伍，反复推敲而成。同时，膏方组方大、药材多、功效全，可扶正祛邪，融治胃、养胃、护胃于一体。另外，胃黏膜的修复和萎缩、肠化等都需要一定的周期，而膏方一般至少服用近一个月时间，能够持续发挥药力，不仅能修复胃黏膜，逆转萎缩、肠化等，还能防止脾胃疾病的病情反复。

补虚固本养阳气 一人一方调体质

“三九补一冬，来年无病痛。风湿病患者在冬季调补，立春前后就能缓解病症，减少复发的概率。”针灸科风湿病科副主任、副主任医师王丽娜是治疗风湿病的行家里手，她对于膏方防病治病的功效赞不绝口。

中医学把中风湿病称为风寒湿痹，也叫痹证。病因病机复杂多变，正气亏虚、阳气不足是发病的内在因素，风、寒、湿、热等侵袭则是其外在因素，气候湿冷的立春、初秋前后是风湿病最容易复发和加重的时节，因此，利用冬季万物蛰伏这一特点，通过膏方培补气血、滋阴固阳，来年开春阳气受到滋养，身体各个关节也会更好。王丽娜说，膏方是通过辨人、辨病、辨时而开具的具有个人针对性的处方，一般由数十味中药组成，有祛风除湿、缓解疼痛、活血化瘀、舒通关节，补肾固本、强健筋骨的效果，尤其对于治疗调理早期类风湿性关节炎、产后风湿病有奇效。此外，肾主骨，肾气充沛则筋骨劲强，膏方中灵

也要从补肾疏肝做起。“脱发属于很难治疗的慢性病，而慢性病需要长期坚持用药，很多患者都说中药太难喝了，很难坚持治疗。”皮肤科副主任医师杨帆说起患者的反馈一脸无奈。汤药调理虽好，怎奈味道太苦，丸药胶囊不苦但治疗效果有限，难道就没有疗效和口感都好的中药吗？其实不然，膏方相对于汤药由于加了饴糖、蜂蜜等，缓和了中药的苦味，口感更好，患者也易于接受，而且相对于普通中药内服剂，膏方药味更多，环环相扣，多种药物相辅相成，组合成为一个有机的整体，将中医的“整体观”发挥得淋漓尽致，气血、阴阳得到全面调理，不仅可使脱发好转，有的患者面部色斑也有所改善。

总的来说，膏方不仅能改善患者体质、扶正气、调阴阳，还能全面提高机体免疫力，这一点，市中医医院肿瘤科血液科副主任医师徐文江可谓深有体会。“从中医上来讲，肿瘤就是由于正气亏虚，脏腑功能失调，气血阴阳失和，日久而成有形之肿块。自古以来，历代名医大家都对肿瘤进行了深入研究，并创立了许多有效的抗肿瘤膏方。”徐文江说，如今站在前人的肩膀上，他们对膏方的运用更加炉火纯青。临床中，团队在明确患者本

富的经验，对开出的每一张膏方都进行辨证施治，精心斟酌，否则辨证不准确，药不对症，不仅会造成药材浪费、经济损失，还会有损健康。

“在今年的膏方节，我们医院东、西两大院区同步开展，活动期间还为广大市民推出了一系列惠民服务，并邀请全国名老中医药专家，如岐黄学者闫咏梅，陕西省名中医张卫华、马拴全等省内外一些膏方名家给大家开膏方。”市中医医院医务部主任仇卫锋说，冬季每个节气医院都会同步开展膏方义诊活动，除了邀请外地名家外，曾升海、张卫东、王凯军、司东波等宝鸡老百姓耳熟能详的院内专家也将参加义诊活动，切实满足群众对优质医疗资源的现实需求，让老百姓在“家门口”就能享受到优质、便捷的膏方诊疗服务。

“膏方节启动前，医院已经对我们所有能开膏方的医生进行了多次专业培训，而且必须通过考试才能‘上岗’开方。”仇卫锋介绍，医院开膏方资格的门槛很高，至少要具备3年以上的副主任医师岗位经验，定期培训考核，若不合格就要随时“下岗”。

膏方集进补、调治、康复等于一体，因此对精确辨证的要求特别高，医



第十三届膏方节(东院区)

身的体质后，通过一人一方辨证施治，为其开具益气活血、止痛解毒等功效的膏方，帮助患者扶正祛邪，提高治疗效果以及自身免疫力，同时减轻放疗、化疗、靶向治疗、免疫治疗等对人体造成的损害，最大限度提高患者的生活质量，减轻疾病带来的痛苦。

既然膏方这么好，那小孩子能用吗？“对于平素体弱易患病的孩子，在冬令季节不失时机地运用膏方调理脏腑、补虚纠偏，可使患儿来年减少生病。”市中医医院儿科副主任、主任医师达春水表示，膏方调理小儿体质是一种安全、有效的方法，但是膏方要4岁以上孩子才能服用，而且身体各方面没有中医理论所指的“虚”或“缺”，就不要盲目跟风。此外，孩子病情变化较快，若出现实证需停止服用膏方，待转为虚证之后方可继续服用。服用膏方期间，忌食生冷刺激、不易消化之物。

“膏手”云集护健康 选择灵活价更优

一料膏方，数十味中药，吃一个冬季，补一年身体。所以，开膏方的医生特别重要，必须具备一定资质和丰



第十三届膏方节(西院区)

活运用补肾药是治疗风湿病的关键。

中医认为，肾为先天之本，肾中精气旺盛则可以充养脏腑、经络、四肢骨骼，促进全身气血的运行，使体质强盛，体力充沛。“人体五脏中肾主藏，冬季补肾顺应了自然规律，此时饮食药剂补品更易于吸收。”对于如何补，肾内科主任医师、主任陈新政第一个推荐的就是膏方。他表示，膏方是集治病与培本于一体的大复方，在冬季养肾补气方面有着自己独特的优势，其性味平和和安全，以缓为主，讲究的是由内及外、循序渐进，慢慢改善体质，而且服用方便，口感也好，这是其他剂型所不具备的优点，因此膏方在治疗慢性肾炎、肾阳虚、慢性疲劳症等方面疗效可靠，受到广大群众的欢迎。

发为肾之华，血之余，治疗脱发，

生所开具的膏方一定是通过仔细询问、诊察，将望、闻、问、切四诊所得的资料，再结合服用膏方者的既往病史和身体现状辨证开方，中医的处方用药及工艺制作等精髓都体现在膏方功夫里了。仇卫锋告诉笔者，市中医医院中医药文化底蕴深厚，中医药人才更是层出不穷，对能开膏方的医生要求更是“天花板”级别的，个个在临床辨证和中药的运用上都能驾轻就熟，保证每一张膏方都辨证精确、配伍严谨。

尽管膏方治病养生历史悠久、效果显著，但因出膏率低，成本高昂，导致价格居高不下，让许多老百姓望而却步。对此，市中医医院今年也有“大动作”，膏方药材不仅仅局限于医院的精品药房，市民可以根据自身情况在精品药房或者中草药房中二选一，这大大提高了市民的自主选择权。

“往年制作一料膏按重量收取加工费，今年直接按次收取，不论多重都是240元。”市中医医院制剂室主任梁晓说，新制剂室投入使用以来，现代化的生产模式使得生产效率大大提高，今年科室又引进了5台膏方提取浓缩机，使过去的敞口浓缩改为减压浓缩，时间缩短到了原来的一半，生产效率整体提高了近70%，古法传承与现代工艺创新结合，在大幅度提高膏滋产量的同时，依然保留着传统膏方的风味和疗效。有需要的市民，膏方做好还可以邮寄到家，服务与质量“双管齐下”，让群众养生疗疾更舒心。